

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перевозкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подпись приимается въ типографии губернского правленія и у гг. уѣз-
ныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 17.

28 апрѣля 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объяв-
лений:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣд-
ней по 1/4 к. съ буквой за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются
исключительно обществомъ Галасъ, Ларбель
и Ко, въ его главной конторѣ въ Париже,
Place de la Bourse.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Катастрофа на рѣкѣ Волгѣ.—По губерніи: Письмо изъ Лукояновскаго уѣзда.—Наставление о мѣрахъ личного предохраненія отъ холеры.—Изъ Нижегородскаго прошлаго.—Село Гагино Сергацкаго уѣзда.—„Ясли“.—Объявленія.

Сегодня, когда Ж. былъ сверстанъ, мы получили извѣстіе, что известный общественный дѣятель и писатель Нижегородского Поволжья Александръ Серафимовичъ Гацкій скончался послѣ продолжительной и тѣжкой болѣзни.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(„Співерн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 26 апрѣля. Петербургскими биржевыми комитетами объявлено, что съ 1-го мая сего года на вексельный курсъ послѣдуетъ ежедневная официальная котировка, а не два раза въ недѣлю, какъ было прежде.

ИЗЪ НИЖЕГОРОДСКАГО ПРОШЛАГО.

Разсказъ о „Волѣ“.

(Окончаніе).

— Вотъ вамъ, не вѣрили мнѣ, говорю. Вотъ они Положенія-то.

Тутъ-же я распаковалъ одну салаку и сейчасъ-же началъ раздачу. Въ тотъ-же день прошелъ я выборнымъ губерната Положенія внутреннихъ губерній Россіи, разъяснилъ имъ права и отношенія ихъ къ помѣщикамъ, какъ временно-обязанныхъ. Дня четыреѣздилъ послѣ того по другимъ селеніямъ стана — гдѣ саи читалъ, гдѣ вызывалъ грамотныхъ и заставлялъ читать Положеніе подъ моимъ наблюденіемъ, толковать, разъяснять и, кажется, все поняли.

Только не тутъ-то было. Черезъ всѣко-ко днѣй, помню, — базарный день былъ, народу и своего и чужого пропасть понадхало. Находился я самъ въ эту минуту въ

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.
ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ зданіи общества Красного Креста 18 апрѣля были произведены экзамены на получение званія сестеръ милосердія. Экзаменовалось 30 сестеръ; выдержавшія экзамены въ воскресенье были приведены къ присягѣ въ воскресенье 25 апрѣля.

Катастрофа на рѣкѣ Волгѣ.

Несчастные случаи съ пароходами и др. судами на Волгѣ въ районѣ Н.-Новгорода продолжаются безпрерывно и почти ежедневно. 21 числа сего апрѣля въ средѣ пароходовладѣльцевъ на биржѣ, во всемъ городѣ только и было разговоръ, что о човомъ крушении пассажирскихъ пароходовъ, происшедшемъ 21 апрѣля на Волгѣ.

водостное правленіе. Бѣжать мой хромоногий сторожъ опять блѣдный, въ испугѣ:

— Ваше Высокородіе, опять шумятъ.

Чего, думаю еще. Выхожу на крыльце — гляжу — опять валить толпа, а впереди ведутъ подъ руки какого-то ладащаго мужиченку; мужиченка этотъ держать вадъ головой книгу. Что за причта? думаю себѣ.

— Скрыль ты отъ вадъ, скрыль, отецъ родной.

— Что такое, въ чёмъ дѣло?

— Скрыль ты, вѣ всю вадъ открылъ, вѣ всю вадъ царскую исполнилъ, кричать.

— Да скажите же, въ чёмъ дѣло?

— Да вотъ Тереха пущай говорить, онъ грамотный.

Тереха съ книгой на головѣ выступилъ съ довольно испринужденіемъ видомъ; книга оказалась томомъ Положенія.

— Какую вадъ я скрыль? говори...

Тотъ раскрылъ книгу и началъ читать мѣсто, которое относится къ Малороссіи.

У городского берега близъ красныхъ казармъ стояли на якорѣ два пассажирскихъ саюдетскій парохода „Поспѣшишъ“ и „Легкій“. Оба они только что надняхъ вышли изъ затона и сначала избрали иѣсто стоянки на Окѣ. Но тутъ пакавунъ на нихъ наплыла баржа-нефтияка и поломала обносъ въ носовой части. Для исправленія этихъ поврежденій пароходы были поставлены къ городскому берегу близъ казармъ, гдѣ стоялъ и другой караванъ. Здѣсь-же нѣсколько ниже находилась запасная пристань изроходства А. А. Зевеке, у которой вечеромъ во вторникъ остановился пассажирскій американскій пароходъ того-же общества „Аллегані“. Стоянка эта считалась вполнѣ безопасной и никто не подозревалъ, что даже при сплошномъ ледоходѣ отсюда нельзя будетъ уйти. Но тѣль не менѣе пароходы на всякий случай стояли всю ночь подъ парами и на нихъ было усиленное

И въ голову мнѣ, понимаете, не пришло во время предупредить ихъ, что есть въ Положеніи такія праца, которыя-де до нихъ не касаются и ими не распространяются, а дамы для другихъ есть Россіи. И то сказать, — надѣлся, что въ самомъ-то Положеніи все достаточно ясно изложено.

Началь было я объяснять и слушать не хотать. Вижу, дѣло плохо. Вошелъ я въ представление — за мной Тереха, а за нимъ прапоръ, сколько могло помѣститься. Взглядъ былъ у Терехи книгу, началь было опять вразумлять ихъ. Тереха, въ качествѣ грамотелъ, довольно свободно подбочась, начинаетъ со мной спорить, передавать.

— Какъ-же-де такъ, коли въ указѣ сказано, стало и бытъ тому... Чай, царскій указъ-то!

Разбѣсилъ меня онъ; забыть я и опасность, схватилъ его за воротъ, дали ему тумака, подмигнула сотски — тѣ уже звали свое дѣло! Увели Тереху... Толпа хлыну-

дружество команды. На разъезде съ одного изъ самолетскихъ пароходовъ погибло почти все имущество у буфетчиковъ, которые только что поставили свои буфеты.

Печальную картину представляли затонувшие пароходы послѣ катастрофы. Поломки, произведенные въ ихъ корпусахъ, очень серьезны. Говорятъ, что одинъ изъ самолетскихъ пароходовъ едва ли можно будетъ ремонтировать, — онъ, кирято, погибъ безвозвратно. Другой пароходъ „Легкій“, пострадалъ нечестиво, но и для него потребуется громадный ремонтъ. Въ лучшихъ условияхъ оказался пароходъ „Зенеке“, который, судя по наружному виду, пострадалъ меньше. 21-го же къ нему подвели баржи и приступили къ вынутю его изъ воды.

Случай этотъ является просто небывалымъ примѣромъ. Много стоянокъ для пароходовъ, при проходѣ верхового льда, здесь считалось вполнѣ безопасными.

Льдинъ всей своей массой врѣзались одинъ за другимъ въ самолетскіе пароходы, затѣмъ срѣзала „Аллеганіи“ и запасную приставь Зевеке. Раздался страшный трескъ, въ корпусѣ пароходовъ хлынула вода, подъ напоромъ льда ломались клюты, падуба, боковая деревянная обшивка превратилась въ щепы... Самолетскіе пароходы были выброшены льдомъ на берегъ, исковерканы здесь и затѣмъ къ разрушеному видѣ сползли въ рѣку, где и затонули, сильно накренившись за бокъ. „Аллеганія“ отнесло на несколько десятковъ сажень внизъ, где она также затонула. Здесь же между пароходами, совсѣмъ рядомъ у берега, утонула и приставь Зевеке.

Команда пароходовъ все спаслась. Нѣкоторые бросались прямо съ парохода на берегъ. Во время крушения командиръ самолетскаго парохода „Легкій“ сильно ушибъ ногу, — во какъ это случилось, въ суматохѣ трудно было разобрать. На само-

да на дворъ, кто-то крикнулъ: Братцы, пашихъ бываютъ!

Толпа опять зашумѣла.

Я выскоцилъ на крыльцо.

— Кто кричалъ: „вашихъ бываютъ“?

Молчать.

— А что, братцы, заговорилъ одинъ изъ передовыхъ, что его слушать-то вали что-ли. Однако никто не двинулъ съ места.

Вижу я, — пришла рѣшительная минута; покажи я тутъ хоть маленькое существо, быть можетъ, и не пришлось бы мнѣ взыть обѣ этомъ разговаривать. Да-съ, хоть и любилъ меня пароль, да нельзѧ было ни за что ругаться.

Сграбасталь я своими собственными руками крикнула, протолкаль въ правленіе, отдалъ соколикъ. На отчаянность, понимаете, пошелъ Вѣ замокъ, стоять какъ замерли и все въ шапкахъ.

— Шапки долой! крикнулъ и во всю площадь.

Кое-кто посыпалъ шапки.

— Что вы, бунтовать вздумали, кричу, бунтовать противъ властей!

Остальная головы обнажились.

— Царь взыть свою милость даруетъ, а вы противъ начальства имъ, поставленного

впередъ, и самъ всталъ къ штурвалу, собирающи всѣ свои силы, чтобы дать пароходу направление къ песчаному берегу. Въ это время на верхъ выбѣжалъ помощникъ багажного прислужника Н. Н. Матанцевъ, которому командиръ приказалъ встать на капитанской посты и командровать въ машинное отдѣленіе, где машинистъ С. А. Лукьяновъ, стоя въ водѣ, самоотверженно управлялъ ходомъ машины. Матросы, кочегары — все перепугались, окончательно потеряли голову.

Спустя 5—10 минутъ, послѣ усиленной работы машинъ, пароходъ, управляемый только троими, достигъ до ближайшаго острова, где и затонулъ. Къ нему сейчасъ-же подошелъ пароходъ Зевеке, который и снялъ часть груза, пассажировъ и всю команду. Груза на „Казенинѣ“ было больше 3000 пудовъ, преимущественно холста и кожи, отправленныхъ г. Алафузовымъ изъ Казани.

Пассажиры составили благородственное письмо на имя командира „Казенина“, машиниста и помощника багажного, которымъ они обязаны своимъ спасеніемъ. Письмо это покрыто многими подписями и передано въ главную контору пароходства. (Волгарь).

По губерніи.

Письмо изъ Лукояновскаго уѣзда.

Измѣнчивость и непостоянство пынѣшнейшей погоды, я думаю, всѣ замѣчаютъ и замѣтили; но, съ другой стороны, думаю и то, что эта измѣнчивость не вездѣ одинакова: у насъ такъ, а у другихъ иначе; въ Симбирской губѣ, смѣжной съ нашимъ уѣздомъ, сънно начались посѣви, а у насъ

бунтуетъ, говорю я уже болѣе покойными, по строгимъ тономъ.

— Прости, отецъ родной, люди темные; Тереха это.

— То-то, Тереха.

Мало-по-малу успокоились. Поговориль я съ ними по душѣ. Народъ меня все-таки любилъ, девѣрѣлъ мнѣ. Отпустилъ я крикуну, задавши ему при вѣхѣ отеческое вѣщаніе, отъ которого у него, небось, зазвѣло въ ушахъ, вѣрѣлъ разойтись, а на завтра къ утру приказалъ, чтобы десять человѣкъ базарныхъ прибыло. Вѣсто десяти привалило человѣкъ восемьдесятъ, въ присутствіи которыхъ, тутъ-же приказалъ я по старому обычью, всплыть Терехѣ грамотею пятьдесятъ логановъ.

Какъ рукой спало!.. Послѣ того было все тихо.

А. М.

СЕЛО ГАГИНО СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА.

Гагино отстоитъ отъ Нижнаго-Новгорода во 150 верстахъ, отъ Сергача въ 40, почтовая же станція находится въ самомъ селѣ. Правичить Гагино на сѣверѣ с. Юрьевъ и деревней Тилянъ, на югѣ с. Субботинъ и Павловъ — Осововъ, на востокѣ деревней Лопакинъ — прахода с. Покрова, на западѣ — с. Какино.

По ту и другую сторону Пьянской полковы находится нѣсколько озеръ; изъ нихъ замѣчательны: на правой сторонѣ, внутри самой полковы, Круглое и Кривое, а по

сѣга на югъ, особенно въ приѣзжихъ мѣстахъ.

Первая оттепель появилась 3—4 марта и въ какіе-нибудь три четырѣ дня появилась водополья. Вся посточная часть уѣзда къ 9 марта была сплошь покрыта водою, а дороги стали непроходимы, особенно на нижнихъ мѣстахъ, поля сплошь почти оголились. Тронулись не только ручейки, по рѣки — Рудни, Чека и даже лѣсной Алаторъ; почтѣ съ проселочныхъ мѣстностей съ трудомъ и большими промедленіемъ достигали своихъ почтовыхъ конторъ, тамъ отыхали и сушились. Сколько въ эту пору потрачено лошадиныхъ силъ, сколько принали муки бѣдные изоющики — крестьяне,ѣздившіе за яровыми сѣмнами, сколько подмочено и вѣ доставлено къ мѣсту во время товаровъ, оставленныхъ въ пути! Сколько осталось задуманного не исполненного и не полученного! Земской мостъ на Рудѣ въ Починкахъ и то остался за предстоящее водополье безъ ледорѣзъ, которыхъ не успѣли изготовить: благо вода-то недружная! Водяные мельницы на цѣлый поѣздъ мѣсяцъ остались безъ помола, бывъ спущены, а работа была привольная и удобная. Но невѣрѣ припомнить пословицу: барышъ съ убыткомъѣхутъ въ однихъ саняхъ и хранятъ въ одной сумѣ. Для полноты этой картины не доставало скворцовъ и жаворонковъ.

Тинуло съ такъ числа до 12—13-го марта. Пасмурная, и иногда и дождливая погода стала меняться на ясную; пошли заморозки, стали холода и воды какъ не бывало: скрылась гдѣ подъ сѣнѣгъ, а гдѣ вымерзла. Потянулись опять за дѣланіемъ: кто не доѣхалъ за товаромъ, побѣхъ сноса, —

левую — Большой и Малый Мерлекъ и Ветла; изъ Большого Мерлека и Ветлы, кроме Пьянъ, сельчане берутъ воду. Да-ле, Нина занадѣ отъ Мерлековъ и Ветлы, идѣтъ рядъ проваловъ, или круглыхъ (бездонныхъ по-народному вѣрованію) ямъ, наполненныхъ водой.

Въ разстояніи верстъ пяти отъ Гагина въ полѣ, по дорогѣ къ селу Юрьеву, находятся две куполообразныя насыпи, известныя у народа подъ названіемъ „Маровъ“. Въ окрестности вѣдь ходить разговаривать, что эти мары насыпныы были по приказанию царя Иоанна Грознаго его воинами такъ, что, идя на войну подъ Казань, они бросали землю по горсти, на обратномъ пути по фуражѣ и оба мара вышли ровные. (На сколькоѣкостью фуражка больше горстѣ, на столько меньше возвращались изъ подъ Казани войска).

Почти земля въ окрестности Гагина черноземная и только мѣстами песчано-глинистая. Климатъ не отличается особой рѣзкостью и не способствуетъ особымъ болѣзнямъ.

О начаѣ и названіи села Гагино въ народѣ передается слѣдующая-анекдотъ. Гагино и Какино основаны одновременно родными братьями; когда одинъ изъ братьевъ, воло-жившій основание Гагину, раздумывалъ — какъ

идти въ пути оставилъ, стали подвозить. Дорога стала легкая, гладкая, кое-гдѣ мѣшили только не солѣмъ промерзлая лыма и шибили водою. Плохо и досаждало этимъ несчастнымъ, которые попадали въ эти захороненія: и мочило, и морозило, а лошади и кости клали на мѣстѣ. Такъ время шло до апреля. Подуло, появился тепломъ, помочило дождичкомъ — снова появилась вода, сѣнѣгъ быстро началь таялъ; сани замѣнились телѣгами и тарактасами, путь былъ, впрочемъ, на саняхъ, въ колесахъ, гдѣ былъ сугробъ сѣнѣга, гдѣ грязь, а гдѣ и сухо. Думалось, что скоро и еще будетъ сухе, теплѣе. Но, какъ видно, въ всякой людской душѣ приходится быть дѣланіемъ... А вѣдь ждать да ждать приходится... А скотъ въ корыѣ нуждается; не только что колось, но и солому-то всю порубили и потравили; скотъ тоже стало подбираться и доходить до 40 и болѣе коп. за пудъ.

Экономическое положеніе народа чѣмъ-то мало приглажено. Заработка нѣть; работаютъ только тѣ, кои попали въ лѣтніе работники на хутора. Цѣна работникамъ 30—32 руб. до 16 полѣб. Народъ сидѣтъ изъ-за работы, а ея нѣть, почему вскій прохаживаетъ только милостицей. Не говорю о яровыхъ сѣмнахъ, въ которыхъ у многихъ недостатокъ, тоже нужно сказать и о пропитаніи. Въ Тольско-Майданской волости хлопоуетъ уже о выдаче суду снова крестьянамъ ржи, которой было только на сѣмена. Одногоды-же желалось, чтобы не искали и не просяли этой суди тѣ, которые могутъ прокормиться своимъ трудомъ или капиталомъ, — а то вѣдь къ даровому-то часто идетъ сѣтъ и голодъ. О большемъ пока много не говорить; болѣе другихъ страдаютъ лихорадкою и скрипкою болѣзни (болѣзнь глазъ), которая

явлѣяется въ осенний Юрьевъ день и посѣдовало окончательное закрыщеніе ихъ за боярами къ царствованію Феодора Ioанновича въ концѣ XVI вѣка при правительѣ Бориса Годунова, тогда выступило на сцену и бѣглство, продолжавшееся во всю синтную эпоху и до перенесенія народной при царѣ Михаилѣ Осодоровичѣ, учившемъ по мысли Патріарха Филарета Никитича. Многие изъ смировъ и хол пей съ уничтоженіемъ Юрьевъ дѣлѣ, не стояли кабалы, бѣжали туда, гдѣ было подальше отъ правительеннаго глаза.

Такимъ образомъ сказаніе о началѣ образованія Гагина ссыльно-поселенцами, или же бѣглыми во главѣ съ вѣкіемъ Гаемъ (Гай-Христіанско вѣкъ), по имени котораго названъ и самъ поселокъ Гайнъ, нынѣшнее село Гайно или Гагино.

Больше достовѣрное народное сказаніе о началѣ образованія Гагина ссыльно-поселенцами, или же бѣглыми во главѣ съ вѣкіемъ Гаемъ (Гай-Христіанско вѣкъ), по имени котораго названъ и самъ поселокъ Гайнъ, нынѣшнее село Гайно или Гагино.

Послѣднее сказаніе отвѣчаетъ дѣланію. Извѣстно, что Гагино, вѣдь съ окрестными селами и деревнями и даже самыми городами Сергачемъ, расположено въ районѣ такъ называемаго „Медвѣжьего угла“, а этотъ уголъ съ самого основанія Василь-Сурскаго (1528 г.) и почти до взятия Казани (1552 г.) служилъ границей между Московскимъ и Казанскимъ царствами. Сюда, какъ на крайній и опасный пунктъ, Московское правительство ссыпало по суду преступниковъ въ работы на устроенные здесь, благо-даря обилию почти непочатаго лѣса, изведеніе поташные заводы на извѣстное число лѣтъ съ правомъ подворенія потомъ въ вѣдѣ мѣстности на постоянное мѣстожительство. А когда состоялась отмѣна перехода кресть-

янѣстности дорожаго туда-туда.. Нынѣ 14 апрѣля, и новая оттепель, новое водополье, но таеть медлено: работаетъ при измѣнѣніи днѣвъ одинъ вѣтеръ, — а одинъ вѣль никто не вѣнѣтъ. Такъ то вѣдѣть себя извѣщая весна, — а было время, что она извѣчно себя вѣла.

Такъ напр., какъ значится у меня въ памятной книжкѣ, въ 1865 г. выгонъ скота въ полѣ падалъ на 12 апрѣля, а въ 1870 г. 9 апрѣля скотина была уже въ полѣ. А вѣдь ждать да ждать приходится... А скотъ въ корыѣ нуждается; не только что колось, но и солому-то всю порубили и потравили; скотъ тоже стало подбираться и доходить до 40 и болѣе коп. за пудъ.

Экономическое положеніе народа чѣмъ-то мало приглажено. Заработка нѣть; работаютъ только тѣ, кои попали въ лѣтніе работники на хутора. Цѣна работникамъ 30—32 руб. до 16 полѣб. Народъ сидѣтъ изъ-за работы, а ея нѣть, почему вскій прохаживаетъ только милостицей. Не говорю о яровыхъ сѣмнахъ, въ которыхъ у многихъ недостатокъ, тоже нужно сказать и о пропитаніи. Въ Тольско-Майданской волости хлопоуетъ уже о выдаче суду снова крестьянамъ ржи, которой было только на сѣмена. Одногоды-же желалось, чтобы не искали и не просяли этой суди тѣ, которые могутъ прокормиться своимъ трудомъ или капиталомъ, — а то вѣдь къ даровому-то часто идетъ сѣтъ и голодъ. О большемъ пока много не говорить; болѣе другихъ страдаютъ лихорадкою и скрипкою болѣзни (болѣзнь глазъ), которая

явлѣяется въ осенний Юрьевъ день и посѣдовало окончательное закрыщеніе ихъ за боярами къ царствованію Феодора Ioанновича въ концѣ XVI вѣка при правительѣ Бориса Годунова, тогда выступило на сцену и бѣглство, продолжавшееся во всю синтную эпоху и до перенесенія народной при царѣ Михаилѣ Осодоровичѣ, учившемъ по мысли Патріарха Филарета Никитича. Многие изъ смировъ и хол пей съ уничтоженіемъ Юрьевъ дѣлѣ, не стояли кабалы, бѣжали туда, гдѣ было подальше отъ правительеннаго глаза.

Такимъ образомъ сказаніе отвѣчаетъ дѣланію. Извѣстно, что Гагино, вѣдь съ окрестными селами и деревнями и даже самыми городами Сергачемъ, расположено въ районѣ такъ называемаго „Медвѣжьего угла“, а этотъ уголъ съ самого основанія Василь-Сурскаго (1528 г.) и почти до взятия Казани (1552 г.) служилъ границей между Московскимъ и Казанскимъ царствами. Сюда, какъ на крайній и опасный пунктъ, Московское правительство ссыпало по суду преступниковъ въ работы на устроенные здесь, благо-даря обилию почти непочатаго лѣса, изведеніе поташные заводы на извѣстное число лѣтъ съ правомъ подворенія потомъ въ вѣдѣ мѣстности на постоянное мѣстожительство. А когда состоялась отмѣна перехода кресть-

янѣстности дорожаго туда-туда.. Нынѣ 14 апрѣля, и новая оттепель, новое водополье, но таеть медлено: работаетъ при измѣнѣніи днѣвъ одинъ вѣтеръ, — а одинъ вѣль никто не вѣнѣтъ. Такъ то вѣдѣть себя извѣщая весна, — а было время, что она извѣчно себя вѣла.

Казеной памятной подоставѣ. Тогда же и такъ же возникъ въ этой мѣстности и поселокъ Гайнъ-Гагино.

Андрей Можаревский.

(Продолженіе будетъ).

общественно разыгрывается въ это время у крестиль отъ плохого питания.

Тамъ гдѣ-то это, а здесь зина!

НАСТАВЛЕНИЕ о мѣрахъ личного предохраненія отъ холеры.

(Окончаніе).

Извѣрженія холерныхъ больныхъ, разно и всѣ предметы, зараженные извѣрженіемъ, необходимо немедленно обеззараживать, для чего можно употреблять слѣдующія средства: 1) смѣсь свѣжаго щелочи известіи съ водой, въ количествѣ двухъ фунтовъ на ведро воды (смѣсь эта весьма пригодна для обеззараживания извѣрженій отхожихъ есть и помѣщеній послѣ холерныхъ); 2) растворъ извѣрженіемъ холерныхъ больныхъ, обильно обливается обеззаражающими растворами карболовой кислоты или хлористой известіи.

Платы и бѣлье, зараженное извѣрженіемъ холерныхъ, скажется или канатится на водѣ, съ прибавленіемъ небольшого количества соды или поташа, въ теченіе не менѣе четверти часа, или кладется на 24 часа въ растворъ хлориновой известіи или карболовой кислоты, смотря по тому, что будетъ удобнѣе въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ. Послѣ этого, вещи уже могутъ идти въ старкѣ.

Извѣрженія холерныхъ больныхъ, по возможности, должны быть собираемы въ посуду, куда предварительно вливается одинъ изъ вышеизложенныхъ обеззаражающихъ растворовъ (лучше всего смѣсь известіи съ водой или растворъ карболовой кислоты), и въ смѣси съ этимъ растворомъ остаются не

ЯСЛИ.

(Окончаніе).

Важность и разумность устройства "яслей" для бѣдного люда лучше всякихъ разсужденій доказывается усѣхъ, который они имѣли среди крестьянского населения. Такъ наприм., въ нѣкоторыхъ салахъ Петерб. губ., по почину самаго крестьяна, съ 1 июля по 15 сентября были устроены ясли съ той цѣлью, что бы, на время отсутствія крестьяна на полевыи работы, дѣти не оставались безъ надзора. (А вѣдь известно, сколько бываетъ въ рабочую пору въ деревняхъ несчастныхъ случаевъ, происходящихъ благодаря отсутствію надзора за дѣтьми.)

Въ 1884 г. были устроены "ясли" въ дер. Лысково Рязанскаго уѣзда Моск. губ. Они были открыты на время рабочей поры отъ 29 июня по 8 сентября, возбудили интересъ и сочувствіе крестьянъ и оказали весьма подознаное вліяніе. Устроены они были при больнице, снабжены колыбелями въ видѣ корзинъ, посудой, ковромъ для ползанія дѣтей и т. п. Дѣти принимались отъ 3-хъ мѣсяцевъ до 2-хъ лѣтъ. Постѣщало "ясли" 7 человѣкъ дѣтей, которые проводили тамъ цѣлый день съ раннаго утра до вечера, когда ихъ бра-

ли оно не должно быть занимаемо, пока не высокипѣтъ.

Лица, приходившія въ соціокосновеніе въ отхожія места или клоузеты. Посуду, въ которой находятся извѣрженія, слѣдуетъ послѣ того еще разъ выполоскать дезинфицирующимъ растворомъ. Необеззараженный зараза извѣрженія холерныхъ больныхъ выливать куда-бы то ни было положительно воспрещается. Если почему-либо невозможно примѣнить дезинфекцію, то испражненія необходимо закапывать.

Поль и всѣ другіе предметы, зараженные извѣрженіемъ холерныхъ больныхъ, обильно обливается обеззаражающими растворами карболовой кислоты или хлористой известіи.

Всѣ вещи, которыхъ были въ соціокосновеніе съ холерными больными и не могли быть сожжены или прокипѣны въ водѣ или же погружены въ обеззаражающій растворъ и тщательно имъ обмыты со всѣми предосторожностями, отправляются, въ видѣ узловъ, завернутыхъ въ простыни, смоченными обеззаражающими растворомъ, въ дѣзинфекціонный заведеніи, если таковыи устроены для обеззараживания помощью горячаго пары. Въ противномъ случаѣ такіе предметы должны быть оставлены безъ употребленія, по меньшей мѣрѣ, въ теченіе 6-ти дней и прокипѣваться въ сухомъ мѣстѣ и, по возможности, на солнцѣ. Помѣщеніе, въ которомъ былъ холерный больной, слѣдуетъ затѣмъ обеззаразить, набывши заново стѣны и потолокъ известію и обмыши поль, двери и прочее обеззараживающими растворомъ. Такое помѣщеніе не должно быть занимаемо, по крайней мѣрѣ, 6 дней, въ теченіе которыхъ его слѣдуетъ пропытывать и просушивать, чemu подено еще способствовать тонкою печью,

матери, приходившія съ полевыи работъ. Развѣ въ дни матери проходили въ "ясли" для коризенія дѣтей грудью. Дѣти бесплатно пользовались молокомъ, супомъ, бѣльемъ и т. п. Содержаніе "ясли" за 72 дня ихъ существованія стоило 115 руб. Завѣдывала "ясли" безпомѣздно вѣстная учительница Г-жа Лизиена. Насколько сильно была возбуждена интересъ къ этому учрежденію въ крестьянской средѣ, видно изъ того, что хотя въ "ясляхъ" было всего 7 человѣкъ, но перебывала въ нихъ вся деревня; приходили смотрѣть даже матери изъ другихъ деревень. Несмотря на свое кратковременное существованіе, ясли уже начали оказывать плодотворное вліяніе на воспитательные прѣімы крестьянскихъ деревень. Такъ наприм., дѣти, побывавшихъ въ "ясляхъ", матери не укачивали въ люлькахъ, а кладывали въ корзину; начали чаще мыть, не давали гречневой каши, а давали овсяную, ячменную и т. п.

Таковы факты, доказывающие, что устройство "яслей" среди населения—не безиллюстрация филантропическая затѣя, а могущественное средство, для проведения въ народъ здравыхъ понятій о воспитаніи и для сокращенія дѣтской смертности, которая, какъ известно, ужасна: около 50%, т. е. около

*) Интересующіеся дѣломъ организаций "ясли" въ подробностяхъ, отсылаемъ къ брошюре, изданной редакціе "Дѣтской Помощи"—"Практическое руководство по устройству и веденію яслей". Фирмена Марка, перев. Т. А. Чемши, откуда мы получили данные для составленія этой заметки.

С. Ж.

а гдѣ-либо вѣтъ, — эфирно-салерановая и матовая калла пополамъ, а также по 20 капель черезъ два часа. 4) При появившейся упорной рвотѣ или поносѣ, судорогахъ, общей слабости, холодають петь, отступивъ мочеотдѣленія, необходимо принимать слѣдующія мѣры: а) сильная растираниемъ всего тѣла сукномъ, смоченнымъ въ камфорномъ или горчичномъ спирѣ (изъ пачки изъ этихъ средствъ, можно употреблять для растирания водку съ солью, вербовку, и т. п., или производить сухое растирание сукномъ); б) на животъ, къ ногамъ и въ постель больного прикладывать грѣлки (кувшинъ или бутылки съ горячей водой, мышки съ горячимъ овсомъ, золой и т. д.), закрывъ больного ватопѣдѣ. 5) При возможности, слѣдуетъ сдѣлать больному горячую ванну въ 30—34 Р. и клистиръ изъ теплой воды той же температуры. Для питья слѣдуетъ давать холодную отварную воду со льдомъ, или прямо давать маленькие кусочки чистаго льда. 6) Изъ лѣкарственныхъ веществъ въ этомъ периодѣ, кроме вышеупомянутыхъ капель, полезно принимать камфору въ порошкѣ, по одному грану каждыи часъ, настойку мускуса по 20 капель въ винѣ и другія возбуждающія средства. Настоятельно необходимо остерегаться необдуманного употребленія разныхъ средствъ, вохваленныхъ обыкновенно противъ холеры безъ всякаго основанія и часто только со спекулятивною цѣлью. Такія средства, приемляемыя безъ указаній врача, не только бесполезны, но часто бываютъ и вредны. (П. В.)

Наставитель Трифоново-Печенигскаго монастыря, строитель Европейскаго Исаиада проситъ редакцію напечатать слѣдующее извѣщеніе: Въ хозяйственномъ пріютѣйшемъ синодѣ управления, съ разрѣшеніемъ г. синодального обер-прокурора, принимаются пожертвования на сооруженіе храма, устройство въ немъ иконостаса и другихъ настоятельныи нужды возобновленія иныхъ, по благословенію святѣшаго синода, древаго монастыря, основанного въ XVI вѣкѣ преподобнымъ Трифономъ Печенигскимъ, на сѣверной окраинѣ Россіи, у береговъ Ледовитаго океана, по вскорѣ послѣ блаженной кончины разграбленаго и сожженаго шайкою норвежскихъ разбойниковъ, завѣрѣ умертвившаго тогда же всѣхъ иконовъ обители.

Желающіе могутъ направлять свои пожертвования въ помимо хозяйственного управления, адресуя письма и посылки въ г. Колу, архангельской губерніи, для передачи наставителю Трифоново-Печенигскаго монастыря, какъ о томъ было уже напечатано въ № . Приблѣдѣ къ Церковнымъ Вѣдомостямъ за текущій годъ.

Нужны новоустроившаго Трифоново-Печенигскаго монастыря великии и разнообразніи, а надѣчныи средства и мѣдикаменты, а также средства и скудни, а смиренные иконы не падаютъ духомъ. Но смиренные иконы не падаютъ духомъ. Ободряя себя твердою надеждою, что на святой Руси, крѣпкой вѣрой, благочестіемъ, любовью къ храмамъ Божиимъ и святымъ обителямъ и ревностію о нихъ благоустройства опія, по 20 капель на приемъ, черезъ 2 часа,

и благоукрашевіи, найдутся радости о пустынной и бѣдной и дальнѣй сѣверѣ обители преподобнаго Трифона и пощадятъ ей посильную помощь во имя Христа Спаса нашего и Его угодника преподобнаго Трифона, сиянія мощи котораго, праздніемъ пѣтийствіемъ и чудесами, и доселе тамъ почиваютъ во благоуханіи сиянія.

Кондратій Федоровъ Савинъ.

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоительного должника Александра Михайловича Мокѣева съѣзжаетъ, что съ разрѣшеніемъ нижегородскаго окружнаго суда, сообщеннаго ему 23 сего апреля, въ магазинѣ А. М. Мокѣева, на Большой Покровской, въ домѣ Будилова, съ 30 апреля 1893 года будетъ производиться продажа моднаго товара, указанного въ разрѣшении присяжнаго попечителя отъ 20 сего апреля.

Присяжный Попечитель по дѣламъ А. М. Мокѣева Н. Безсоновъ.

ПРАВЛЕНИЕ

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденіе Товарищества Пароходства КАСПІЙСКОГО

На основаніи параграфа 68 устава, покорѣніе просить пожаловать въ

обыкновенное собрание, имѣющее быть въ Нижнемъ-Новгородѣ въ помѣщениіи Правленія (Варварская ул., д. № 12) 30-го мая въ 12 часовъ дня.

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТИЙ:

1. Разсмотрѣніе и утвержденіе отчета и баланса за 1892 г., а равно сметы и плана дѣятельности на 1893 г.

2. Избрание, на основаніи параграфа 42 устава, одного директора и одного кандидата.

3. Избрание, на основаніи параграфа 59 устава, 3 членовъ ревизионной комиссии.

4. Докладъ Правленія и решеніе вытекающихъ изъ онаго вопросовъ.

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОМЪ ГОРОДСКОМЪ ЛОМБАРДѢ

13-го мая 1893 г., съ 11-ти часовъ утра, цѣльть быть аукционная продажа заложенныхъ въ ноябрь 1892 г. и просроченныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей, носящаго изысканія и проч., подъ вѣжесѣдующими №№: 10069, 12496, 12500, 12504, 12505, 12510, 12511, 12555, 12562, 12563, 12591, 12606, 12611, 12615, 12637, 12662, 12690, 12700, 12706, 12721, 12728, 12738, 12745, 12746, 12789, 12808, 12812, 12824, 12878, 12902, 12907, 12908, 12914, 12938, 12966, 12980, 13001, 13007, 13014, 18084, 18085, 18096, 18099, 13126, 13183, 13197, 13213, 13214, 13250, 13281, 13292, 13293, 13295, 13296, 13297, 13298, 13300, 13302, 13313, 13339, 13341, 13342, 13349, 13356, 13364, 13414, 13426, 13438, 13441, 13465, 13466, 13467, 13493, 13494, 13519, 13529, 13530, 13553, 13554, 13556, 13565, 13575, 13576, 13577, 13579, 13587, 13588, 13589, 13591, 13592, 13604, 13605, 13606, 13633, 13640, 13702, 13731, 13735, 13740, 13748, 13754, 13764, 13771, 13780, 13788, 13794, 13795, 13796.

Распорядитель А. Бѣляевъ.

Семь довожу до всеобщаго свѣдѣнія, что мною утеряна почтовая расписка въ приватіи въ Барнаульской почтово-телеграфной конторѣ 25 ноября 1892 г. денежнаго пакета на 230 руб. съ слѣдующимъ адресомъ: "Починки, село Шигонь, Ивану Алексѣеву Королеву", за смертью же послѣдняго означеный пакетъ находится въ Починкахъ невыданымъ.

Крестьянинъ села Шигонь Исаакъ скаго уѣзда Пензенской губ.

Иванъ Ивановъ Королевъ. 2--2

ПРАВЛЕНИЕ

НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА

объявляетъ, что 25 мая сего года, въ 12 часовъ дня, въ помѣщеніи банка, на основѣ § 18 устава банка, будуть продаваться съ публичнаго торга просроченные залоги за №№ 1472, 1485, 1569, 1591, 1858, 1975, 1782, 2025 и 2051, состоящіе изъ двухъ билетовъ первого и пяти билетовъ второго съ выигрышами, заемъ, двухъ закладныхъ съ выигрышами, листовъ дворянскаго земельнаго банка и двухъ закладныхъ листовъ нижегородско-самарскаго земельнаго банка.

3-2

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго ломбарда по воскресеньямъ, съ 11 час. утра, будуть производиться аукционныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 31 января 1893 г., по которымъ не платились съ октября мѣсяца 1892 года.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

№№: 112269, 112945, 112992, 113056, 113269, 113536, 113772, 114299, 114399, 114580, 114640, 114644, 114703, 114825, 114919, 114932, 114960, 115064, 115185, 115244, 115315, 115338, 115522, 115524, 115528, 115608, 115640, 115711, 115828, 115829, 115865, 115918, 115919, 115920, 115921, 115975, 115988, 116086, 116118, 116308, 117101, 117402, 117512, 117921, 118057, 118352, 118457, 118690, 120063, 120073, 120080, 120093, 120097, 120101, 120106, 120115, 120128, 120136, 120143, 120149, 120153, 120159, 120195, 120198, 120200, 120201, 120208, 120213, 120216, 120225, 120231, 120232, 120242, 120250, 120256, 120257, 120259, 120263, 120266, 120270, 120272, 120274, 120279, 120280, 120281, 120284, 120285, 120288, 120293, 120302, 120310, 120318, 120316, 120328, 120358, 120362, 120377, 120382, 120389, 120394, 120299, 120400, 120422, 120427, 120428, 120433, 120434, 120448, 120449, 120451, 120452, 120464, 120471, 120477, 120478, 120479, 120480, 120481, 120486, 120488, 120497, 120502, 120504, 120508, 120513, 120523, 120530, 120532, 120533, 120535, 120551, 120552, 120570, 120574, 120578, 120585, 120594, 120595, 120604, 120611, 120615, 120635, 120636, 120643, 120645, 120646, 120647, 120649, 120654, 129671, 120687, 120702, 120703, 120706, 120711, 120717, 120718, 120721, 120722, 120723, 120725, 120727, 120728, 120729.

Распорядитель А. Бѣляевъ.

Семь довожу до всеобщаго свѣдѣнія,

что мною утеряна почтовая рас-

писка въ приватіи въ Барнаульской

почтово-телеграфной конторѣ 25 но-

вѣбря 1892 г. денежнаго пакета на

230 руб. съ слѣдующимъ адресомъ:

"Починки, село Шигонь, Ивану

Алексѣеву Королеву", за смертью же

послѣдняго означеный пакетъ нахо-

дится въ Починкахъ невыданымъ.

Крестьянинъ села Шигонь Исаакъ

скаго уѣзда Пензенской губ.

Иванъ Ивановъ Королевъ. 2--2

КАНДИДАТЪ ПРАВЪ

ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ

СКОРОБОГАТЫЙ

принимаетъ защищу уголовныхъ делъ въ Нижегородскомъ Окружномъ Судѣ и уѣздныхъ его сессіяхъ.

Адр.: Большая Покровка, д. Рудольфъ, 3—1

Управление Московско-Нижегородской желѣзной дороги объявляетъ, что именнованные багажъ и грузы будутъ продавы на Нижегородской станціи публичного торга, назначавшаго на 12 мая сего года въ 12 час. днѣ.

№	Станицы:	Отправокъ.	Отправлениія.	Назначеніе.	Оправитель.	Получатель.	Название товара.
5760	Варшава.	—	Нижний.	Клейменъ.	Заводъ.	—	Офицерское платье.
67	Берлинъ.	—	Митница.	Митница.	Прел. куб.	—	Вино.
2877	Прага	—	Шварштейнъ.	Шварштейнъ.	—	—	Бумаги.
1644	Москва.	—	Муратовъ.	Муратовъ.	—	—	Фонарь.
474	—	—	—	—	—	—	Багажъ.
337	—	—	—	—	—	—	Багажъ.
802	Горбатовка.	—	—	—	—	—	Багажъ.
63065	Москва.	—	Курскъ.	Курскъ.	Прел. куб.	—	Бутылки стекл.
485	Харьковъ.	—	Бернгардъ.	Бернгардъ.	—	—	Глина отвеспори.
3513	Черное.	—	Кирсановъ.	Кирсановъ.	—	—	Желѣзо стар.
16754	Прага.	—	Фрухтманъ.	Фрухтманъ.	—	—	Карбованъ кислота.
89187	Москва.	—	Лузинъ.	Лузинъ.	—	—	Стекло чугун.
104357	—	—	Рыбинскъ.	Рыбинскъ.	Труба газовъ и желѣз. изл.	—	Трубы газовъ и желѣз. изл.
4630	Покровъ.	—	Леопольдъ.	Леопольдъ.	—	—	Красная водка.
108374	Москва.	—	Захаровъ.	Захаровъ.	—	—	Масло минераль.
7520	Орша.	—	Кардигъ.	Кардигъ.	—	—	Домашн. вѣща.
8031	Москва.	—	Смирновъ.	Смирновъ.	Швановъ.	—	Бонитетъ.
6580	Москва врл.	—	—	—	—	—	Меда сотовый.

МАГАЗИНЪ
Н. П. ГОРШКОВАвъ Нижн.-Новгородѣ.
ПОЛУЧЕНЫ ЛУЧШІЕ ФРАНЦУЗСКІЕВЕЛОСИПЕДЫ
БР. ПЕЖО СЫНОВЕЙ.

Всѣ велосипеды весьма прочной конструкціи и необыкновенно легки на ходу.

На всѣхъ выставкахъ велосипеды ПЕЖО получили первыя награды.

Велосипеды ПЕЖО занимаютъ безспорно первое мѣсто и находятся въ всѣй конкуренціи. 6-1



10-8.



50-21

СЪМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, белаго, пурпурнаго, тимофеевыя травы, ежи сборной, костра безостаго, лисышина хвоста, мяты луговой, овсяницы луговой, полевицы обыкновенной, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, люпинъ желтой, люцерны французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шпергеля и проч. и проч.

получены изъ лучшихъ имѣній Россіи. Также получены всевозможныя огородныя и цветочные съмена.

Всѣ съмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.

КАТАЛОГИ БЕЗПЛАТНО.

СЪМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, д. Шунаева.



36-4



ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ.

Каталогъ сезона 1893 года
высылаетъ бесплатно Торг. Домъ

—ДО 1000 ВЕЛОСИПЕДОВЪ НА СКЛАДЪ—

25-3

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

• НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА •

ВЫДАЕТЬ ССУДЫ подъ % бумаги
ПОКУПАЕТЬ и ПРОДАЕТЬ % бумаги и СЕРИИ

СТРАХУЕТЬ выигрыши, билеты по 85 коп.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаеть выигрышные билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВѢЛАДЫ на сроки и до востребован

